
11.1. MIGRACE V OKRESECH KRAJE 

 

Migrace je významným faktorem, který má vliv mimo jiné na věkovou strukturu obyvatelstva a na budoucí 
populační vývoj regionu. Význam migrace se nejvýrazněji projevil v okrese Česká Lípa. Tento okres 
v sedmdesátých letech vykazoval zpravidla větší počet vystěhovalých než přistěhovalých. Již několikrát 
zmiňovaný rozvoj uranového průmyslu a intenzivní bytová výstavba byly příčinou dlouhého období přírůstku 
stěhováním, který započal v polovině sedmdesátých let. Největší intenzita migračních proudů se pak 
projevila v první polovině osmdesátých let. Vývoj migrace v okrese Česká Lípa svou výší výrazně ovlivnil 
i celkový vývoj přírůstku stěhováním v Libereckém kraji.  

Na počátku devadesátých let se začaly projevovat společenské a ekonomické změny, které vyvolaly 
transformace české ekonomiky a otevření trhu. Na jednotlivé regiony působilo mnoho různých faktorů          
– např.: ekonomická situace, dopravní infrastruktura, problematika bytové výstavby. I přes působení těchto 
a jiných vlivů je z vývoje ukazatele přírůstek stěhováním zřetelné, že se jeho vývoj v devadesátých letech 
ustálil ve všech okresech kraje na nízkých kladných hodnotách. Výraznější změny v úrovni migračního salda 
byly zaznamenány až v roce 2001, ty se však projevily především v okrese Liberec. V tomto roce zde 
stěhováním ubylo 534 obyvatel a naopak v roce 2003 se projevil přírůstek stěhováním v tomto okrese 
ve výši 558 osob.  

Věkové složení a důvody stěhování přistěhovalých i vystěhovalých ve všech čtyřech okresech jsou obdobné 
jako v celém Libereckém kraji. Výraznější rozdíly lze nalézt v porovnání hlavních migračních proudů.  

Statistika vnitřního stěhování mezi okresy potvrzuje skutečnost, že největší podíl obyvatel se stěhuje      
do (z) geograficky blízkého okresu a nebo do (z) hlavního města Prahy. Z vývoje počtu přistěhovalých 
v letech 1992 – 2004 do jednotlivých okresů Libereckého kraje ze všech okresů České republiky je tedy 
patrné, že do okresu Česká Lípa se relativně nejvíce osob přistěhovalo z okresů Děčín, Liberec a také 
z Prahy, do okresu Jablonec nad Nisou směrovali nejčastěji osoby z okresů Liberec, Semily a z hlavního 
města Prahy. Okres Liberec vykazoval v průběhu sledovaného období největší procentuální zastoupení 
přistěhovalých z okresů Jablonec nad Nisou, Česká Lípa a z hlavního města Prahy, do okresu Semily 
relativně nejčastěji spěla vnitřní migrace opět z hlavního města Prahy a z okresů Liberec, Jablonec nad 
Nisou a Trutnov. Relativně největší objem osob se mezi roky 1992 – 2004 z okresu Česká Lípa vystěhovalo 
do Prahy a do okresů Děčín a Liberec, z okresu Jablonec nad Nisou směrovaly vystěhovalé osoby nejčastěji 
opět do Prahy a okresů Liberec, a Semily. Okres Liberec vykazoval největší podíl vystěhovalých do Prahy 
a okresů Jablonec nad Nisou, Semily a Česká Lípa a okres Semily opět do Prahy a do okresů Liberec, Jičín, 
Jablonec nad Nisou a Trutnov.  

Jak již bylo zmíněno, v roce 2001 začaly být do celkového počtu obyvatel zahrnováni cizinci s dlouhodobým 
pobytem. Výrazně se tak změnily údaje o zahraničním stěhováním ve všech okresech kraje. Roční průměr 
počtu přistěhovalých ze zahraničí v letech 1992 – 2000 dosáhl v okrese Liberec 146 osob, v okrese Česká 
Lípa 127, Jablonec nad Nisou 60 osob a v okrese Semily pouze 53 osob. Za hranice České republiky se 
ve stejném období vystěhovalo v průměru ročně z okresu Liberec 14 obyvatel, z okresu Česká Lípa 13 osob, 
Semily 5 a Jablonec nad Nisou pouze 2 osoby.  

Po roce 2001 se celkový objem zahraniční migrace v souladu s novou metodikou zřetelně zvýšil. Počet 
přistěhovalých z ciziny rapidně rostl do roku 2003, v roce 2004 se projevilo jeho snížení ve všech okresech 
s výjimkou okresu Česká Lípa. Nejvýraznější podíl zahraničního stěhování na celkovém počtu 
přistěhovalých dosáhl v roce 2004  okres Jablonec nad Nisou (32,9 %). V okrese Liberec činil tento podíl 
26,8 %, v okrese Česká Lípa 26,0 % a v okrese Semily 23,4 %.  Počet vystěhovalých za hranice České 
republiky rostl v letech 2001 – 2004 výrazněji než počet přistěhovalých ze zahraničí. Podíl zahraničního 
stěhování na celkovém počtu vystěhovalých pak dosáhl v okrese Jablonec nad Nisou 37,1 %, v okrese 
Liberec 33,4 % a v okrese Semily 28,8 %.  Nejnižší procentuální zastoupení vystěhovalých za hranice České 
republiky vykázal okres Česká Lípa (pouze 7,7 %).  

Výraznou část zahraniční migrace tvoří vzájemné stěhování mezi jednotlivými okresy kraje a Slovenskem. 
Podíl osob, které se vystěhovaly na Slovensko nebo přestěhovaly ze Slovenska do jednoho z okresů kraje, 
na celkovém objemu zahraniční migrace kolísá. Procentuální zastoupení počtu vystěhovalých na Slovensko 
z celkového objemu zahraničního stěhování výrazně ve všech okresech kraje převyšuje podíl přistěhovalých 
ze Slovenska.   
 
 
 
 


